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Se susţine în general că avarii şi-au extins stăpînirea. şi asupra. bazi
nului ardelean, după ce în 568 s-au aşezat în cîmpia. panonică. Pînă în 
prezent însă nu s-a dat o documentare ştiinţifică pentru această ipoteză, 
arătîndu-se cînd şi unde se pot sezisa. în Transilvania elemente avare 
şi care este amploarea şi semnificaţia lor istorică. De aceea nu figurează. 
în vasta bibliografie pentru istoria veche a. bazinului dunărean mijlociu, 
recent apărută\ nici un singur titlu care să trateze în mod special problema. 
existenţei şi stăpînirii a.varilor în Transilvania. Nu este astfel lipsit 
de interes să se completeze această lacună, aducîndu-se o contribuţie 
la. istoria Transilvaniei în secolele VII-VIII, puţin elucida.tă din cauza. 
rarităţii sau lipsei totale a. izvoarelor scrise referitoare la. acest interval 
de timp. 

Nu există încă o monografie despre istoria avarilor. În studii specia.le 
sau în sinteze mai cuprinzătoare se tratează numai a.numite aspecte sau 
faze ale istoriei lor 2• Nu vom insista. aici mai pe larg a.supra. trecutului 
a.varilor, asupra ascensiunii şi decăderii puterii lor, ca.re se presupun ca. 

• Comunicare prezentată ln iunie 1955 la Sesiunea generală ştiinţifică a Academiei R.P.H.. 
1 J. Banner - I. Jakabffy, A Kozep-Dunamedence regeszeti bibliografiaja a legregibb 

idliktol a XI szdzadig, Budapesta, 1954, p. 443. In legătură cu anumite cimitire şi descoperiri 
Izolate s-a subliniat lnsă că trebuie postulată prezenţa sau influenţa avarilor ln Transilvania; 
cf. N. Fettich, „Arch. Hung.", I (1926), p. 64 şi XVIII (1936), p. 92; M. Roska ln M. Asztalos, 
Torteneti Erdlily, 149 şi urm.; Gy. Lasz16, „Erd. Muz.", XLVIII (1943), p. 384: C. Daicoviciu, 
La Transylvanie dans l'antiquite, Bucureşti, 1945, p. 210. 

1 Cf. Intre altele K. Zeuss, Die Deutschen und ihre Nachbarstămme, Miinchen, 1837 (Heidel
berg, 1925), p. 727-742; W. Tomaschek, R. E. (Pauly Wiss.), II, 2264-2265; J. Mar
quart, Osteuropâische und Ostasiatische Streifziige, Leipzig; E. Stein, Studien zur Geschichte dts 
byzantinischen Reiches, Stuttgart 1919; C. Diculescu, Die Gepiden, Leipzig, 1932; L. Haupt
mann, „Byzantion", VI (1927-1928), p. 137-170; Histoire du moyen dge, Paris, I (1928), II 
(1936); W. Ensslin, R. E. (Pauly-Wiss.), V, A, 700-706; A. A. Vasiliev, Histoire de /'empire 
byzantin, Paris, 1932; H. Preidel, Siidostforschungen, IV (1939), p. 395, 406; G. Ostrogorsky, 
Geschichte des byzantinischen Staates, Miinchen, 1940 ; J. Banner-J.Jakabffy, loc. cit., p. 435-436; 
B. Grafenauer, X Congresso internaziona/e di scienze storjche, Riassunti delie comunicazloni, 
voi. VII, Firenze, 1955, p. 174-178. La lucrările unde nu s-au indicat paginile, vezi indicele 
lucrării respective. 
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fiind cunoscute în liniile lor generale. După aşezarea lor în cimpia panonică, 
în 568, ei ocupă ca moştenitori ai gepizilor învînşi întregul teritoriu stăpînit 
odinioară de aceştia, devenind astfel un duşman puternic şi temut al 
imperiului bizantin şi periclitînd în anumite momente chiar existenţa 
lui. În urma răscoalei lui Samo, prin Pşecul asediului Constantinopolului din 
626 şi prin lupte interne cu cuturgurii, puterea lor slăbeşte în mod simţitor 
după al treilea deceniu al secolului al VII-lea, încît după aceea izvoarele 
îi amintesc numai rareori şi în intervale mari de timp, pînă ce ei sînt defi
nitiv învinşi şi distruşi de oştile lui Carol cel Mare, către sfirşitul secolului 
al VIII-lea. tntimele menţiuni despre ei datează din secolul al IXlea, 
după această dată ei dispărînd de pe scena istoriei. 

Punctul de plecare pentru cercetarea problemelor legate de cultura 
materială a avarilor l-au constituit săpăturile executate de W. Lipp la 
Keszthely1• Obiectele găsite in miile de morminte dezvelite au fost cuprinse, 
pe baza caracterelor comune ale inventarelor funerare, sub denumirea de 
cultura Keszthely. Aceasta se caracterizează din punct de vedere tehnic 
prin piese de bronz turnate, adeseori aurite, ornamentate cu motive vege
tale ca lujeri, sau cu figuri reprezentînd grifoni şi scene de luptă animaliere. 
Alte elemente caracteristice acestei culturi sînt aşa-numitele garnituri 
de centură, frecvenţa. pieselor de harnaşament ca zăbale, scăriţe şi podoabe 
de harnaşament, precum şi lipsa fibulelor. 

Caracterul nou şi necunoscut al acestei culturi a dat naştere, în 
ceea ce priveşte încadrarea ei cronologică şi interpretarea ei istorică, Ia 
cele mai variate interpretări. 

Concomitent cu precizarea caracterelor culturii de tip Keszthely. se 
sezisase însă in bazinul panonic existenţa unui cerc de cultură asemănător 
sau identic cu cel de la Keszthely în ceea ce priveşte formele şi compoziţia 
inventarelor funerare, net deosebite însă prin motivele ornamentale şi 
prin tehnica în care sînt lucrate obiectele. Aici garniturile centurilor şi 
podoabele harnaşamentului sînt lucrate din lame subţiri de metal (bronz, 
argint şi aur) presate deasupra unui tipar, fiind ornamentate cu motive 
geometrice şi benzi împletite, avînd prin tehnica lor şi prin ornamentaţia 
folosită. rădăcini adînci în arta industrială bizantină. Inventarele funerare 
de acest gen, fiind însoţite uneori de solidi bizantini, au fost de Ia început 
atribuite avarilor şi datate în secolul al VII-iea. 

!n marele său album al antichitătilor evului mediu timpuriu din 
Ungaria2, J. Hampel a adîncit şi fundamentat deosebirea celor două grupe, 
stabilind printr-o analiză amănunţ,ită conţinutul lor specific. El a greşit 
însă cînd a presupus că cultura Keszthely ar dura din secolul IV. pînă în 
secolul IX şi ar trebui atribuită din punct de vedere etnic sarmaţilor. 
Abia în al treilea deceniu al acestui secol, s-a supus unei analize aprofundate 
această atribuire, arătîndu-se lipsa unei legături a obiectelor de tip Keszthely 
cu cultura sarmată şi subliniindu-se pe de altă parte dependenţa lor de 

1 W. Lipp, A keszthelyi sirme:ii, Budapesta, 1884 şi Die Grăberfelder von Kes:thely, 
Budapesta, 1885. După F. Pulszki, „Arch. Ert.", V (1885), p. 39, s-au săpat ln trei cimitire, 
plnă la 1884, 3938 de morminte, iar după J. Hampei, Allerth'iimer, I, p. 17, 18, s-au dezvelit 
Intre 1874-1885 cinci mii şi cinci sute de morminte. 

2 J. Hampei, Die Alterthiimer des friihen Miltelallers in Ungarn, Braunschwcig, 1905, I, 
p. 12-32, 790-819. 
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cultura materială a popoarelor nomade din Asia centrală1 . Astfel, mei 
cultura. Keszthely nu putea să aparţină altei populaţii decît avarilor. 
Tot atunci s-a precizat caracterul unitar al ariei de răspîndire a obiectelor 
turnate din cîmpia panonică, în raport cu culturile premergătoare şi cu 
cele învecinate contemporane2• 

Întîlnim deci situaţia ciudată că pe acelaşi teritoriu şi în aceeaşi 
epocă se întîlnesc două complexe arheologice deosebite, care apar în aceleaşi 
cimitire, dar de obicei în morminte diferite, amîndouă fiind atribuite 
avarilor. Discuţiile asupra acestui fenomen şi încercările de a-l explica 
au continuat de atunci şi nu s-a ajuns nici pînă în prezent la o rezolvare defi
nitivă şi unanim recunoscută. S-a presupus că în cele două grupe s-ar 
oglindi elemente etnice deosebite, pe de o parte avarii cu stilul lor specific 
al pieselor de bronz turnate, şi pe de altă parte cuturgurii cu obiecte presate 
din lame de metal 3. Mai nou se încearcă însă explicarea caracterului 
deosebit al celor două grupe nu pe baze etnice, ci prin datarea lor deose
bită, contestîndu-se contemporaneitatea lor". Categoria pieselor turnate 
ar fi fost folosită în cadrul culturii avare de la 568 pînă la 679 cînd, prin 
aşezarea bulgarilor în sudul Dunării, s-a întrerupt legătura între terito
riul stăpînit de avari şi imperiul bizantin, întocmai precum la această 
dată încetează circulaţia monedelor bizantine pe teritoriul avar şi contactul 
artei industriale bizantine cu argintarii din nordul Dunării5• După aceea 
ar fi urmat o fază de tranziţie pînă la anul 720, în care s-ar fi folosit simul
tan cele două grupe, pînă ce, într-o ultimă perioadă, piesele de tip Kesz
thely vor găsi, în cursul secolului VIII, o întrebuinţa.re exclusivă. 

Schema aceasta înlătură dificultăţile ce rezultau din identificarea 
celor două complexe arheologice cu anumite elemente etnice (obiecte 
de bronz turnate „avare" şi piese presate din lamă „cuturgure"), care se 
amestecau în aceleaşi cimitire. Pe de altă parte, această periodizare prezintă 
dificultatea că nu dă o explicare istorică pentru schimbările intervenite 
în cultura materială avară, deoarece în tradiţia istorică nu există indicii 
despre o migraţie etnică de o amploare mai mare în a doua jumătate a 
secolului VII, care să explice transplantarea culturii de tip Keszthely în 
cimpia panonică, iar părerea că. a.ceasta s-ar fi născut în Europa centrală 

1 A. Alfoldi, Der Unlergang der Romerherrschafl in Pannonien, Berlin-Leipzig, 192f., 
II, p. 1-30. 

1 P. Reinecke, „Germania", XII (J.928), p. 87-98. Aici se menţionează: „Wie dic angc
gebene Fundverbreltung klar erkennen IAsst, fehlt die Kuzthelykultur in niirdlichen Theiss
gebiet und ebenso in Siebenbiirgen, hier sowohl in dem zur riimischen Provinz Dacia, 
gehiirigen Teii, wle in den weiter nordwarts folgenden Gcbirgskomitaten der Marmaros 
usw ... selbst fiir Einzelfunde von Kcszthelytypus versagen die Museen (in Siebenbiirgen)". 
ln lumina materialelor prezentate ln lucrarea de faţă aceste observaţii nu mai slnt valabile. 

8 A. Alfiildi, „ESA", IX (1934), p. 285-307. Mai nou s-a revenit asupra problemei cutur
gurilor, lncercind să se identifice acest neam pe baza ritului de incineraţie. D. Csallăny „Arch. 
Ert.", LXXX (1953), p. 133-141. 

4 N. Fettich, „Arch. Hung.", XVIII (1936), p. 94-99 şi mal nou D. Csallăny, „Folia 
archaeologica", I-II (1939), p. 174-178; idem, „Arch. Ert.", 3, VII-IX (1946-1948), 
p. 360; idem, „Acta archaeologica", II (1952), p. 248-250. 

1 în lt>gătură cu tezaurul de Ia Zemiansky Vrbovok şi cu descoperirile lnrudite, Il. Svoboda, 
Pamj(alky arheologicke, XLIV (1953), p. 33-108, accentuează importanţa şi lnrlurirea substan
tială a artei industriale bizantine asupra teritoriului stăplnit de avari. 
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ml pare convingătoare, ţinind seama de multiplele analogii pe care le are 
în răsăritul îndepărtat. 

Eşalonarea in timp a celor două grupe nu este însă unanim recunoscută 
şi pe baza săpăturilor din întinsul cimitir de la Devinska Nova Ves se 
susţine că stilul bronzurilor turnate a început simultan cu cealaltă. grupă, 
continuind după încetarea legăturilor cu Bizanţul şi ajungind la stăpinire 
exclusivă in secolul VIII 1• 

Materialele arheologice din Transilvania care se discută aici nu pot 
~ontribui la lămurirea unor probleme privind cultura materială avară 
în întregimea ei, atestată. in Europa in numărul impresionant de 1140 
de puncte2• Interpretarea lor este influenţată de soluţia ce seva da problemei 
cronologiei descoperirilor avare in totalitatea lor, iar lipsa unor concluzii 
definitive in această privinţă se resfringe într-o oarecare măsură şi asupra 
aprecierii descoperirilor avare din Transilvania. 

în catalogul de mai jos s-au înregistrat toate descoperirile de factură 
avară din Transilvania, sau acelea care în altă parte apar asociate cu 
obiecte avare, chiar dacă factura lor este puţin semnificativă sau chiar 
deosebită. Ca completare sint menţionate şi descoperirile monetare din 
Tr~nsilvania, da.tind din epoca avară. Nu s-au cuprins însă alte 12 loca
lităţi cu descoperiri care, cu toate că sint contemporane, reprezintă o 
factură deosebită, parţial germanică tîrzie. De asemenea, nu s-au enumerat 
în catalogul descoperirilor localităţi cu descoperiri ceramice. Includerea 
ceramicii in catalogul de faţă nu se poate face, din cauza dificultăţii de a 
data cu precizia necesară, in faza actuală a cercetărilor, ceramica din 
această epocă şi de a o deosebi de aceea a secolelor următoare3 • 

1. Aiud (Nagyenyed), r. Aiud, reg. Cluj. Trei morminte avare, cu zăbale, 
scăriţe, vîrfuri de lance, catarame şi cuţite. Mz. Aiud, nr. inv. 
5347-5363. Din împrejurimi, ca descoperiri izolate, un topor 
şi un vîrf de lance. Mz. Aiud, nr. inv. 5453 şi 4907. 

2. Aiudul de Sus (Felenyed), r. Aiud, reg. Cluj, Inventar funerar cu o 
sabie şi lance, scăriţe şi oase umane şi de cal. Mz. Aiud, IU'. inv. 
5426-5432. 

3. Band (Mezobând), r. Tîrgu-Mureş, Reg. Autonomă Maghiară. 1n 
întinsul cimitir s-au găsit în 14 morminte periferice oase de cai 
şi în două, aplici presate caracteristice culturii materiale avare. 
Mz. Cluj. St. Kovacs, „Dolgozatok", IV, (1913), p. 321 şi fig. 39, 
2, 4, 5, fig. 351 şi fig. 71, 1.Cf. şi D. Csallany, Antik tanulmayok, 
I (1954), p. 117. 

4. Cîmpia Turzii (Aranyosgyeres), r. Turda, reg. Cluj. Morminte avare 
cu zăbală, scăriţe, topor şi vîrf de lance, piese de centură turnate, 
cercei, inele şi mărgele. Fosta colecţie I. Teglas. Mz. Budapesta. 
N. Fettich, Szent Istvan EmUkkonyv, I, p. 500 şi p. 501, pl. IX, 
3 a-b. 

1 J. Eisner, Devinska No11a Ves, Bratislava, 1952, p. 404. Cf. şi articolul aceluiaşi autor 
din „Byzantinoslavica", IX (1947), p. 45-54, care nu mi-a fost accesibil. 

a D. Csallâny, „Acta archaeologlca". II (1952), p. 249 ; idem, Archăologische Denkmăler 
der Awarenzeit in Mitleleuropa, Budapesta, 1956. 

8 K. Horedt, „S.C.I.V.", II, 1951, p. 190-206. 
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5. Corund (Korond), r. Odorhei, Reg. Autonomă Maghiară. Două tipare 
pentru presarea pieselor de harnaşament. Odinioară în Mz. Sf. 
Gheorghe, nr. inv. 8369. N. Fettich, „Arch. Hung.", XVIII 
(1936), p. 92 şi 83, fig. 35. 

6. Dumbrăveni (E:rzsebetvaros, Elisabethstadt), r. Sighişoara, reg. 
Stalin, Tipar pentru presarea unei aplici. N. Fettich, „Arch. 
Hung.", I, (1926), p. 64 şi pl. VII, 3. 

7. Gîmbaş (Marosgombas), comuna Ciumbrud, r. Aiud, reg. Cluj. Cimitir 
şi mormînt avar cu zăbale, scăriţe, vîrfuri de lance, unele ajurate 
cu triunghiuri şi cerculeţe, topoare, amnare, cuţite, catarame, 
fibule, cercei, unii de tip bizantin, mărgele şi unele vase. Mz. 
Cluj, nr. inv. III 8661-8908 şi Mz. Aiud. I. Bodrogi, Az Erdel'!Ji 
M uzeum Egyesiilet hetedik vândorgyulesenek emlekkonyve, 1913, 
p. 22, şi 23, fig. 2. M. Roska în M. Asztalos, A tOrteneti Erdel'!J, 
1936, p. 155, fig. 3. C. S. Nicolăescu-Plopşor - I. Nestor, „Germa
nia", XXII (1938), p. 37, fig. 2. K. Horedt, „S.C.l.V.", II, 1951, 
p. 198. 

8. Heria (Rari), comuna Fărău, r. Aiud, reg. Cluj. Inventar funerar cu 
scăriţe şi vîrfuri de săgeţi. M. Roska, „Kozlemenyek", IV (1944), 
p. 97-101. . 

9. Lopadea nouă (Magyarlapad), r. Aiud, reg. Cluj. Piese din morminte 
avare, scăriţe, topor, lance, cercei. Mz. Aiud, nr. inv. 4961-4968. 
I. Bodrogi, loc. cit., p. 24-25 şi 25, fig. 4, 1,4 şip. 27, fig. 6, 1-5. 
M. Roska în „ Tort. Erd. ", loc. cit., p. 166-168, 169, fig. 3, p. 171, 
fig. 5, 7-8. 

10. Proştea JJfare (Nagyekemezo, Grossprobstdorf), r. Mediaş, reg. Stalin. 
Descoperiri izolate : un vîrf de lance şi fragmentul unui cercel. 
Mz. Sibiu, nr. inv. 763, 13.087. V. Pârvan, Getica,p. 514, fig. 355, 2. 
K. Horedt, „Germania", XXV (1941), p. 124 şi pl. 25, 4, 7. 

11. Rîmeţ (Remete), r. Aiud, reg. Cluj. Două topoare de fier, descoperiri 
izolate. Mz. Aiud, nr. inv. 859, 861. 

12. Rodbav (Nadpatak, Rohrbach), r. Făgăraş, reg. Stalin. Inventar 
funerar ( î) cu o brăţară de bronz ornamentată. Mz. Sibiu, nr. inv. 
12.035. „Arch. Ert.", VIII (1888), p~ 245, fig. 2. K. Horedt, 
„Anuarul lnst. stud. clas.", IV (1941-1944), p. 17 4-175 şi 
pl. IV, 1. 

13. Rupea (Kohalom, Reps), r. Rupea reg. Stalin,. Două brăţări masive 
de argint cu capete îngroşate şi ornamentate. Mz. Budapesta. 
J. Hampei, .A.lterthumer, II, p. 345. N. J!'ettich, „Arch. Hung", 
XXXI (1951), p. 119, 194, pl. 13, 2-3. 

14. Sarmizegetusa (Varhely), r. Haţeg, reg. Hunedoara. Fibulă digitată 
de bronz, avînd o analogie apropiată în cimitirul avar de la 
Kiskoros. Mz. Deva. G. Teglas, „Arch. Ert.", XVII (1897), p. 288. 
T. Horvath, „Arch. Hung.", XIX (1935), p. 97-98 şi pl. 23, 3. 

15. Sebeş (Szaszsebes, Miihlbach), r. Sebeş, reg. Hunedoara. Topor de fier, 
descoperire izolată.. Mz. Sebeş. 

16. Stremţ (Di6d), r. Alba, reg. Hunedoara. Inventar funerar cu o zăbală, 
două· scăriţe şi un vîrf de lance. Mz. Alba-Iulia, I. Bodrogi, loc. 
cit., p. 25. G. Nagy, „Arch. Ert." :XXXIII (1913), p. 271. 
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17. Şura Mare (Nagycsiir, Gross-Scheuern), r. Sibiu, reg. Stalin. Brăţară 
de argint cu capete îngroşate, masive. Mz. Sibiu, nr. inv. 747. 
K. Horedt, „Germania", XXV (1941), p. 125 şi pl. 21, 11. 

18. Teiuş (Tovis), r . .Alba, reg. Hunedoara. Cimitir avar cu zăbale, scăriţe, 
vîrfuri de lance, una ajurată, garnituri de centură turnate, aplici 
presate, cercei de tip bizantin, granulate, seceră, amnare, vase. 
Mz. Cluj, Cf. şi K. Horedt, „Materiale arheologice", I (1953), p. 805, 
fig. 12, 15, 16 şi „S.C.I.V." II, 1951, p. 205 şi pl. 7, 12, 13. 

Descoperiri monetare 

19. Firtuşu (Firtosvâralja), comuna Păuleni, r. Odorhei, Reg. Autonomă 
Maghiară. Cunoscut şi bogat tezaur de monede bizantine de aur, 
începînd cu Theodosius I (eventual cu .Aurelian) şi terminindu-se 
cu Heraclius şi Heraclius Constantinus (610-641). A. Ferenczi, 
„Siebenbtirgische Vierteljahrsschrift", LXII (1939), p. 59-78. 

20. Hoghiz- Ungra (Heviz-Ugra, Galt), r. Rupea, reg. Stalin. Monedă de 
bronz de la Mauricius, datînd din anul 597 /598. M. J. Ackner, 
„Mitt. d. Centr. Comm".,I (1856), p.156, nr. 45. Solidus de aur al lui 
Mauricius, eventual o imitaţie „barbară", prezentată în 1946 
Muzeului din Sibiu pentru determinare. 

21. Imprejurimile oraşului Oăorhei (Szekelyudvarhely), r. Odorhei, Reg. 
Autonomă Maghiară. Imitaţie „barbară" a unei monede bizantine. 
O. Gohl, „Numizmatikai Kozlony", XIII (1914), p. 22. 

22. Săbed (Mezoszabad), r. Tîrgu-Mureş, Reg. Autonomă Maghiară. Monedă 
de aur a lui Phokas (602-610). Mz. Cluj, colecţia numismatică, 
48/1907. 

23. Transilvania (Erdely, Siebenbi.irgen). Semis după un solidus al lui 
Consta.ntinus III (641) şi imitaţia „barbară" a unui solidus. 
O. Gohl, „Numizma.tikai KozlOny", XIII (1914), p. 22. Muzeului 
din Sibiu i s-a adus spre determinare un solidus al lui lustinus II 
(565-578). 

24. Vddaş (Vadasd), comuna Neaua, r. Sîngeorgiul de Pădure, Reg. Auto
nomă. Maghiară. Tezaur monetar ( f ), cuprinzînd între altele şi 
o monedă de la Heraclius (Heraclius Constantinus şi Heracleonos). 
L. Rethy, „Arch. Ert.", XII (1892), p.188. M. Roska, Repertorium, 
p. 295, nr. 1. 

Nu este cazul să intrăm într-o analiză amănuntită a materialului 
amintit. Din el reiese obiceiul de a se înmormînta călăreţul avar împreună 
cu calul său, a.cesta fiind aşezat întreg în mormînt; în alte cazuri, se îngro
pau numai părţi din corpul calului (capul, picioarele). Calul era prevăzut 
cu zăbală şi purta scăriţe, care se răspîndesc în această epocă în Europa 
datorită avarilor. Arma principală, cea mai des întilnită în morminte, era 
vîrful de lance, de diferite forme, întrebuinţată şi ca suliţă. Bărbatul era 
înarmat cu o sabie de fier, cu un topor de luptă şi purta un cuţit care servea 
totodată şi ca unealtă. Este interesant de relevat lipsa arcurilor şi vîrfu
rilor de săgeţi în mormintele avare din Transilvania, cu toate că ele erau 
bine cunoscute şi intens folosite de către această populaţie de călăreţi. 
în morminte se mai intîlnesc amnare cu cremene ş~ seceri. Centura., ca 
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piesă principală a îmbrăcămintei, era prinsă cu o cataramă. de fier, în unele 
cazuri era bogat ornamentată cu limbi de centură şi aplici turnate 
din bronz. Femeia purta cercei turnaţi din bronz sau argint ornamentaţi 
cu granulaţii imitate prin turnare, iar în jurul gîtului diferite mărgele de 
pastă., dintre care cele mai caracteristice sint cele mici galbene, de mări
mea unor boabe de mei. Mici găleţi au servit probabil drept cupe de băut. 

1 ncercarea de a se compara cele cîteva cimitire şi descoperiri ale 
grupului transilvănean cu cultura. materială avară. în totalitatea ei pare 
prematură. În privinţa pieselor presate, acestea. nu se deosebesc prin 
factura. lor de descoperirile asemănătoare din altă parte. Cimitirele şi 
mormintele ·din valea Mureşului arată însă anumite elemente specifice, 
care trebuie menţionate chiar dacă am renunţa să tragem concluzii mai 
ample dintr-o asemenea observaţie. Frecvenţa. vîrfurilor de lance ajurate 
şi a. cerceilor de tip bizantin cu ornamentaţie granulată imitată prin 
turnare, constituie pentru grupul ardelean o notă specifică. Aceste particu
larităţi nu sint însă hotărîtoare pentru a pune la îndoială. caracterul avar 
a.I complexului în întregimea lui. O revizuire a problemei atribuirii etnice 
s-ar putea face examinînd pe un plan cu mult mai vast cultura materială 
a.vară. Mulţimea cimitirelor, cu sute şi mii de morminte, dintr-o epocă 
de două pină la trei secole, ridică aproape involuntar întreba.rea dac~ 
sub factura relativ identică a mormintelor nu se ascunde o etnicitate 
deosebită, în primul rînd cea slavă. Deocamdată însă nici în Transilvania, 
unde materialul arheologic este mult mai sărac, nu este indicat să se 
abandoneze interpretarea obişnuită a descoperirilor considerate aici ca. 
avare. 

Nu se poate preciza. încă dacă se poate deosebi la ceramică o variantă 
specifică grupului avar, deoarece materialul ceramic din această epocă nu 
este in Transilvania prea. numeros sau precis datat. Există unele forme, 
ca de pildă ploşti mici, pentru care s-a susţinut caracterul lor specific a.va.r1• 

În general, materialul prezintă trăsăturile caracteristice ale ceramicii 
slave şi de aceea ar trebui discutate problemele ceramicii avare în legă
tură cu descoperirile ceramice din Transilvania în întregimea lor. Şi la 
alte populaţii de călăreţi s-a constatat fenomenul preluării produselor 
ceramice de la populaţia sedentară a regiunii respective. De aceea, ar 
fi un fenomen firesc ca. şi în Transilvania vasele să nu constituie un element 
propriu culturii avare, ci să arate o factură slavă. Avarii nu aveau aşezări 
stabile, iar o aşezare da.tind probabil din această epocă, ca de pildă aceea 
de la Sf. Gheorghe lingă Cipău, r. Luduş, trebuie atribuită unei alte popu
laţii. în asemenea cazuri, va trebui să ne gîndim mai degrabă la populaţia. 
slavă sau la populaţia locală. în mod teoretic trebuie să admitem trei 
componente principale, care determină. structura ceramicii acestei epoci 
în Transilvania. Prima categorie ar fi ceramica cenuşie locală, întrebuinţată 
aproape exclusiv în secolul VI în Transilvania (de exemplu la Moreşti), 
continuind în secolul VII in cimitirul de la Band şi fiind atestată eventual 
şi într-un mormînt avar de la Aiud. Ea se menţine la Blandiana pînă in 
secolul IX-X. în al doilea rînd trebuie să se ţină seamă de ceramica roşie, 
care începe in această fază să reprezinte trăsăturile caracteristice ale 
ceramicii slave. Această variantă se intîlneşte şi în mormintele avare din 

1 D. Csallâny, „Dolgozatok", XVI (1940), p.125-127. Cf. K. Horedt, loc. cit„ p. 212-213. 
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Transilvania. Pentru aceste vase se poate pune întrebarea întrucit re
prezintă. ele o fa.ctură loca.lă, sau dacă ele sînt influenţate de ceramica intil
nită in mormintele avare din Pannonia.. în legătură, cu intensificarea 
pătrunderii slavHor in Transilvania, va trebui să ne aşteptăm la o ceramică.. 
deosebită, de celelalte două componente, avind legături cu zona extra
carpatică. La Sf. Gheorghe-Cipău există de fapt o categorie de ceramică 
care nu se poate explica din rădăcini locale. în starea actuală, a cerce
tărilor, aceste trei componente nu sînt incă îndeajuns de cunoscute şi 
identificate, dar există indicii destul de multe care să justifice pţesupu
nerea lor. 

Faţă de numărul total al descoperirilor arheologice din secolul VII~ 
cele şase descoperiri monetare constituie doar o fracţiune mică, care arată 
că in acest interval de timp monedele in cadrul economiei naturale de 
atunci nu mai îndeplinesc de loc sau numai într-o măsură foarte redusă. 
o funcţie economică de bani, fiind tezaurizate în primul rind pentru valoa
rea lor metalică, întocmai ca alte tezaure sau podoabe. Este interesant 
de subliniat că despre multe monede se semnalează că ar fi imitaţii după 
originale bizantine1• Tezaurul de la Firtuşu ocupă prin amploarea şi locul 
lui de descoperire o poziţie aparte. Monedele sînt puţin sau de loc folo
site, ceea ce indică că n-au intrat in circulaţie, ci reprezintă un stoc a.I 
numeroaselor subsidii plătite din partea Bizanţului diferitelor populaţii 
locuind de-a lungul Dunării, deoarece chiar în cursul mai multor gene
raţii nu se putea achiziţiona o cantitate atît de considerabilă de soliai. 
În epoca îngropării lui, tezaurul trebuie să fi aparţinut unui grup de avari 
sau uneia dintre populaţiile aliate sau supuse lor - dintre care putem 
să ne gîndim în primul rînd la gepizi - care în urma slăbirii puterii şi a 
înfrîngerilor suferite şi-au îngropat averea comună într-o regiune de refu
giu, pe platoul prăpăstios al Firtuşului. Tiparele de la Corund, descoperite 
la poalele Firtuşului, dau prin factura lor un indiciu asupra proprietarilor 
acestui tezaur, iar intre îngroparea monedelor de la Firtuşu şi de la Vă.da.ş 
din valea Nirajului - cu toate rezervele ce trebuie formulate in privinţa 
acestuia -, precum şi între încetarea folosirii cimitirului de la Band, 
trebuie să existe un raport de cauzalitate. Probabil nu greşim dacă presu
punem că fenomenele amintite reflectă o schimbare a situaţiei politice 
in Transilvania datorită ridicării slavilor. Astfel, înlăturarea supremaţiei 
avarilor şi a populaţiilor aliate cu ei şi instaurarea stăpînirii slave pentru 
un timp de mai multe secole, avind ca urmare slavizarea profundă a acestor 
regimu, se intîmplă probabil către sfîrşitul primei jumătăţi a secolului VII, 
în timpul îngropării tezaurului de la Firtuşu. mtima monedă din tezaur 
nu trebuie să indice necondiţionat şi data îngropării, ci poate să marcheze 
doar încetarea subsidiilor plătite din partea Bizanţ,ului în urma infrîngerii 
suferite de oastea avară sub zidurile Constantinopolului. Intervalul de 
timp între ultima monedă şi data îngropării tezaurului nu poate să fi 
fost însă prea mare, deoarece pe la 680 încetează în general circulaţia 
monedelor bizantine în nordul Dunării2 • 

1 ln alte regiuni se remarcă de asemenea ln această epocă imitarea monedelor bizantine. 
de exemplu ln Austria, unde pătrund imitaţii longobarde. M. Hell, „WPZ", XIX (1932), p. 186. 
Fr. Jantsch, „MAGW", LXVIII (1938), p. 345. 

1 D. Csallăny, „Acta archaeologica", II (1952), p. 235-250. Aici se explică încetarea 
circulaţiei monedelor bizantine ln nordul Dunării prin aşezarea bulgarilor ln sudul Dunării. 
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Urmărind poziţia şi răspîndirea descoperirilor a.va.re sau de facturlL 
avară în Transilvania., constatăm că ele se împart, prin compoziţia., densi
tatea. şi datarea lor, în două grupe bine distincte (fig. 1). 

Locuirea. regiunii de lingă cotul Oltului, între Hoghiz şi Rupea, o 
indică unele descoperiri monetare şi o brăţară de argint. Mormintele tîrzii 
din cimitirul de la. Band se leagă probabil, prin valea. Nirajului, cu desco-

W Morminte, cimitire 
I:::. Descoperiri izolate 
O Monede. tezaure monetare 
/~·Zona centrală a descoperir1!0 
,.,.. avare În Transilvilni&J 

Fig. 1 

• 

peririle de la Firtuşu, Corund şi eventual de la Vădaş. Unele descoperiri 
izola.te, ca cele de la Dumbrăveni şi Proştea Mare, indică frecventarea. văii 
Tîrnavei Mari în acea.stă epocă, pe cînd brăţara de la. Şura. Ma.re şi mormîn
tul( Y) de la Rodbav ilustrează locuirea în prima jumătate a. secolului VII a. 
unor regiuni din sudul Transilvaniei, departe de principalele văi de comu
nica.ţii. în aceste descoperiri de obicei izolate, predomină obiectele presa.te 
şi lipsesc în schimb piesele caracteristice de harnaşament cu zăbale şi 
scăriţe, permiţînd - din ca.uza caracterului lor sporadic - numai într-o 
măsură redusă valorificarea. lor istorică sau tragerea. unor concluzii mai 
ample. 

Spre deosebire de a.ceste materia.le, densitatea. şi caracterul unitar 
al descoperirilor din valea Mureşului, de pe un teritoriu restrîns între 

Trebuie subliniat lnsă şi rolul cuceririlor arabe tn urma cărora se lntrerupc pe la 650 posibilitatea 
procurării aurului din ţările mărginaşe cu Egiptul şi cu părţile răsăritene ale imperiului bizantin. 
„Byzant. Zcitschr.", XLII (1941/42), p. 328. Mai nou, G. Fehfr, „Acta archaeologica", V (1954). 
p. 55-59, explică lipsa mcnedelor bizantine pe teritoriul avar după aşezarea bulgarilor ln 
Moesia prin încetarea subsidiilor plătite avarilor. 
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Cîmpia Turzii şi Teiuş, delimitează prin cimitire, morminte sau desco
periri izolate un centru de cultură şi de stăpînire de o incontestabilă 
realitate istorică. La caracterul unitar al materialului, se adaugă asemănarea 
poziţiei cimitirelor, care indică locul de staţionare al avarilor, locuri care, 
din cauza lipsei unor construcţii stabile, nu pot fi identificate pe teren. 
În patru cazuri (Aiud, Cîmpia. Turzii, Gîmbaş, Teiuş) cimitirele sînt aşezate 
pe prima terasă a Mureşului sau a Arieşului, ocupînd platouri întinse, 
prielnice pentru păşunatul şi adăpostirea turmelor. Alte locuiri sînt aşezate 
la o distanţă de cîţiva kilometri de valea Mureşului (Aiudul de Sus, 
Heria, Lopadea Nouă, Stremţ), încadrîndu-se însă din punct de vedere 
geografic în unitatea teritorială a aceluiaşi centru. Prin factura şi compo
ziţia specifică a materialului său, acest centru se deosebeşte de descoperirile 
din restul. Transilvaniei. Spre deosebire de obiectele presate din la.mă 
de metal şi de tiparele pentru confecţionarea lor, aici se întilnesc piese 
de harnaşament şi alte obiecte turnate, care formează trăsătura carac
teristică a inventarului. 

N-ar fi exclus ca închegarea zonei centrale de locuire a.vară în Tran
silvania să se datorească existenţei salinelor de la Uioara şi Turda, localităţi 
situate în imediata. apropiere a limitei de NE a centrului de descoperiri 
ava.re. În cîmpia panonică lipsind zăcăminte de sare, pentru a-şi procura 
această materie indispensabilă hranei omului, şi pentru a asigura trans
portul ei pe valea Mureşului, avarii erau nevoiţi să ocupe regiunea unde 
se făcea exploatarea. sării. Dacă această observaţie s-ar adeveri, ea ar 
putea să constituie un indiciu valoros pentru exploatarea sării în Transil
vania într-o fază a epocii prefeudale, premergătoare perioadei cînd, prin 
ştiri păstrate în cronici şi documente, este atestată exploatarea sării 
începînd cu secolul IX. 

S-au arătat la prezentarea stării cercetărilor asupra datării desco
peririlor avare greutăţile pe care le întîmpină lămurirea problemelor 
cronologice legate de aceste materiale. Descoperirile avare din Transilvania 
le putem data pe baza unor criterii interne, coroborate cu schema crono
logică propusă pentru cultura materială din cîmpia panonică. 

IDtimul orizont arheologic sigur datat în Ardeal şi premergător celui 
avar îl reprezintă cimitirele de la Vereşmort şi Band, din prima jumătate 
a secolului VIP. Această datare rezultă la Vereşmort, între altele, din 
piesele ornamentale de fier încrustate cu argint, din forma cataramelor 
şi limbilor de centură, din lipsa fibulelor etc. Cimitirul rle la Band datează 
de asemenea din prima jumătate a secolului VII, după cum ara.tă un inel 
de aur, unele plăci din la.mă de argint ornamentate în stilul animalier II, 
precum şi plăcile triunghiulare de fixare ale cataramelor, un cercel cu 
glob ornamental şi rozetele presate din lamă de argint. Chiar dacă s-ar 
contesta valabilitatea a.cestor criterii, datarea aproximativă a celor două 
cimitire rezultă din comparaţia lor cu cimitirul de la Moreşti, de pe „Hulă", 
care pe baza tipului fibulelor digitate se datează cel puţin pînă la 550 şi 
se deosebeşte esenţial de inventarul celor două cimitire. Acestea pot 
servi deci ca puncte de plecare pentru încadrarea. materialelor avare din 
Transilvania, chiar ignorincl deocamdată concluziile stabilite în general 
pentru datarea lor. 

1 Cf. Şt. Kovâcs, „Dolgozatok", IV (1913), p. 265-429; M. Roska, „Germania'', XVIII 
{1934), p. 123-130. 
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Rozetele de la Band provin din morminte periferice şi datează din 
fa.za tîrzie sau finală a cimitirului. Admitîndu-se un conex cauzal între 
tiparele de la Corund şi epoca îngropării tezaurului de la Firtuşu, acesta 
ar data piesele de la Corund către sfîrşitul primei jumătăţi a secolului 
VII. Astfel cele două descoperiri de la Band şi Corund indică ca termen de 
datare pentru piesele presate din Transilvania aproximativ perioada. pînă. 
pe la mijlocul secolului VII. Această încadrare corespunde în ma.re cu 
data.rea propusă în general pentru a.ceastă categorie de descoperiri. 

Cimitirul de Ia. Vereşmort se află în apropierea celui de la. Gîmba.ş, 
fiind situat la o distanţă de numai 10 km. Deşi cele două cimitire sînt apro
piate, totuşi nu se constată între Vereşmort şi Gîmba.ş un contact nemij
locit sa.u influenţe reciproce, ca.re ar trebui să existe în cazul contempo
raneităţii celor două necropole. Nu se întîlnesc la Vereşmort arme sa.u 
piese caracteristice de harnaşament ca la. Gîmbaş, după cum, dimpotrivă, 
lipsesc aici armele lungi şi defensive (săbii, scuturi) de la Vereşmort. 
De aici putem să concludem că centrul avar din jurul Aiudului începe abia 
după ce încetează cimitirele de la Band şi Vereşmort şi datează cel ma.i 
devreme din a doua jumătate a secolului VII. 

Analiza descoperirilor avare din Transilvania nu permite încă să 
precizăm limitele de jos ale acestui complex. Ghidîndu-ne după cronologia 
culturii avare în cîmpia panonică, unde piesele turna.te de bronz nu 
încep înaintea sfîrşitului secolului VII, nici centrul avar din valea. Mure
şului n-ar putea să înceapă înaintea a.cestei da.te. în mormîntul 53 de 
la Teiuş, obiectele turnate sînt însă asocia.te cu aplici orna.mentale 
presate şi plasează cimitirul în fa.za. de tranziţie între 680-720. Pentru 
o da.ta.re relativ timpurie pledează şi cele două fibule din mormîntul 3 
de la. Gîmbaş, care nu ne permit să ne îndepărtăm de a. doua jumătate 
a secolului VII. 

În concluzie se poate deci admite, cu privire la cronologia. descoperirilor 
avare din Transilvania, că obiectele presate datează pînă pe la mijlocul 
secolului VII, iar centrul avar din valea Mureşului aparţine fazei de 
tranziţie şi se situează în jurul anului 700, continuînd eventual prin mormin
tele cu piese turnate şi la începutul secolului VIII. Nu se poate preciza 
încă dacă în Transilvania este vorba de două fenomene izola.te şi indepen
dente, sau dacă cele două categorii se leagă între ele. Prin corectarea cu 
cîteva decenii a datărilor propuse, cele două complexe ar putea să se atingă 
în a. doua jumătate a secolului VII. 

Ţinînd seama de rezervele formulate cu privire la. încadrarea cronolo · 
gică, concluziile istorice ce se degajează din materialul discutat nu se contu
rează atît de precis cum ar fi de dorit. Totuşi un rezultat pozitiv îl constituie 
faptul că materialele amintite atestă prezenţa avarilor în Transilvania., 
în deosebi prin centrul din valea Mureşului. De asemenea, descoperirile 
a.va.re permit a.cum discutarea evenimentelor istorice din cursul secolului 
VII şi eventual de la începutul secolului VIII, pe baza unui material 
arheologic concret, în locul unor supoziţii vagi şi generale, chiar dacă acest 
materia.I permite deocamdată mai mult ridica.rea unor probleme, decît 
soluţionarea lor. Cu ajutorul lui există acum posibilitatea să pătrundem 
în lămurirea situaţiei arheologice din Transilvania în a doua jumătate a 
secolului VII şi la începutul secolului VIII, fixînd jaloane de orientare 
in jurul cărora pot fi grupate descoperirile contemporane. 
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tn lumina materialelor arheologice, desfăşurarea evenimentelor istorice 
din Transilvania în cursul secolului VII se prezintă în felul următor : 
Orizontul arheologic mai vechi din prima jumătate a secolului VII, repre
zentat prin cimitirele de la Vereş.mort şi Band. se termină aproximativ 
pe la 650. tn parte contemporan şi în unele locuri chiar amestecat cu el se 
manifestă anumite elemente de factură avară aparţinînd grupului obiectelor 
presate, răsfirate în diferite regiuni ale Transilvaniei. Tezaurul de la Firtuşu 
constituie, prin compoziţia şi bogăţia lui, subsidii bizantine care trebuie 
puse în legătură cu aceste componente Îngroparea lui aproximativ contem
porană cu încetarea celor două cimitire indică o schimbare profundă 
a situaţiei politice în Transilvania. Noile forţe care se manifestă acum 
nu pot să fie decît slavii, luînd locul avarilor care trec în această epocă, 
din motivele expuse mai sus, printr-o fază de slăbire simţitoare a puterii 
lor, precum şi a populaţiilor supuse sau aliate cu ei. Deocamdată nu se 
poate preciza dacă elementele avare din Transilvania dispar în legătură 
cu aceste evenimente sau dacă ele se menţin în a doua jumătate a secolului 
VII şi se leagă cu grupul avar care reprezintă, în jurul anului 700, un centru 
de stăpînire în jurul Aiudului. Este însă mai probabil că acest centru, 
cu un inventar bine conturat, de pe un teritoriu restrîns, să indice mai 
degrabă o infiltraţie ulterioară, pătrunsă din cîmpia panonică în Transil
vania prin valea Mureşului pentru a asigura procurarea sării din salinele 
învecinate. Din cauza lipsei unor criterii mai sigure, nu se poate indica de 
asemenea pînă cînd se menţine acest nucleu avar în cursul secolului VIII 
şi care sînt împrejurările în care el a luat sfîrşit. 

ABAPhl B TPAIICMJibBAHMM 

(l~P A TKOE CO.llEPJKAHHE) 

,ll;o H&('TOllWero Bp6M6HH He oyII.(eCTBf6T Tpy,lla, Tp&KTfIOII.(ero BOnpoc 
npuoyTCTBUll aaa.poB B TpaeouJILBamm, a T&Km:e o ecTopH11ecROM MacmTaCie 
u aeaqenuu aTux a~eMeHTOB. 
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,l(e.'ILHble rpynnu, OTJIUlJ&IOII.(Beca .JJ;pyr OT .JJ;pyra COC'l'&BOM, 1J&CTOTOit H ,ll.&TR
pODB'Oit. 

B nepeoit rpynne, rJiaBHblM oCipaJoM, c O.ItHHO'IJBhIMH eaxo)(RaMu, pacnLI
.ll0HHblMH no uceu TpauceJJi.BaHcKoit TeppuTopuu, npeo6JJ&,l(aIOT upeccoaaeeue 
03 llJl&CTl'IHOK npe;i:MOO'Ll B OTCfTCTBYIOT xapaKTepeue ,ll;Jl.11 c6pyH 'IaCTH, K&K 
saCTClKKa UJIH CTpeMena. 

BTOpa.11 rpynna ,ll;OJJHÎl.bl Mypema, H&XO.iJ:flII.(asira sa orpaantJeBHOM 
npocTpaecTae M0lK.ll:Y KLIMIIUSI Typ3ett o TeromeM, xapaaTepuayeTCSI pauaq-
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BblMH qacTHMK ynpamH, JIKTblMH tipouaOBblMH npeJUileT&MH, oTcyToTBueM npec
coBaBHblX otii.exroe, a TaRm:e MecTaMU CTOHHOK, YK8.3aHBblMH MOl'HJILHHR&MH, 
paenoJJom:eeu1i1.\l.u oa nepBhlx pe 11e1i1x Teppacax, H otimapablMH nJ1aTo, ro;i;ui.nrn 
Ă.1(11 Bblll&COB H CTOittium. 

IlpeccoBaae1i1e np6.Ir.M0Thl ,ll;&TupytoTcs: cepe;i;:uaoii VII B„ a aBapcRoe no
ce.lleuue .J(OJIHBbl Mypema npH6JIH.3BTeJILBO 700 r., B03Moatuo, u uaqaJ10M 
VIII B. 

PaaBnTue :ucTop1:111ecRHX co6YTeii VII B. e TpaucRJILB&BHB np0,ll;cTaB
.JIHeTcH B cBeTe apxeoJioruqecnx ,il;&BHblX cne,ll;y1011ţuM oCipasoM. EoJ1ee paeuuii 
ropa.30BT nepeoii BO.ilOBHBhl Vll B„ npe,ll;cTaeJ1eBBhlA B BepemMopTe u .Bae,l(e 
.MOl'HJILHKR&Ml:l 60J1ee Il03.D;BeA repM&HC'ROii •ll&KTfphl, 3&R&B'll:lB&eTCH CIKOJIO 650 r. 
CoepeMeRBhlMH eMy, a B aex0Top1i1x MecTax cocyll.l,eoTBYIOIUKMH c HDMU HB· 
JUIIOTCH uaeeCTHhl0 3Jl6M68Thl aeapcRoii «iaKTyp1i1, OTHOC'HIUH0('.ll R rpynne 
npeccoBaHBhlX otii.eKTOB, paCUhlJl6BBhlX no pa3Jll:l 11BhlM TpaHCUJILBaBCKDM 06.1a
CTl.IM. Ilpexpauţea11e cymecTBOBaHlfH aTHX ,l(eyx MOrHJILBHKOB, RaR H 3axopo
ueaue RJ1a.lla B cl>HpTyme, yxa:11i1eaeT na 1•pyna1i1e nepeMeHhl e no..:nTaqecxoit 
cHTyaiţuu TpaacuJILBamm, HMeemue MecTo B cepe.lluae aToro BeKa. Hoe1i1e, 
npo.HBJIHIOIUU0C.ll TenepL C:UJlhl MoryT tihlTb TOJILRO CJl&BJIB&MU, np:ume,ll;IIlll.MH 
ua cMeey oCJiatieemHM aeapaM. B aacTOJ1ll.l,ee BpeMH euţe seT BoaMomuocTH 
ycTaBOBHTL, llC'163aIOT .'IH ynoMHHYTYe aeapcKHe aJieMeBThl COBC6M H.HI CJlll
B&IOTCH c aBapCKOit rpynnoii, llp0.i(CT&BJU110meii OROJIO 700 r. B OKpeCTHO('TJIX 
A10,l(a rorno,n;cTBfIOll\DH iţeHTp. C1wpee Bcero aToT l\0HTp np0,ll;cTan.;i:.aeT tioJiee 
noa,n:e1010 «>OpMaiţHIO, npomrnmy10 B TpaucuJILB&HKIO qepea .llOJIHBY Mypema 
113 IlaHOHCKOii CTenu ,ll;.'JH otiecoeqeaHH ,ll06J.JqH COJIU H3 coce.11.eux OOJIHHLIX 
BOOeit. 

LES AVARS EN TRANSYLVANIE 

(RESUME) 

Il n'existe a l'heure actuelle aucune etude traitant du probleme de 
la presence des Avars en Transylvanie, de l'ampleur et de la signification 
historique de ces elements avars. 

Dans 18 localites de Transylvanie, les fouilles ont revele des objets 
de facture avare ou encore des objets qui, bien que de facture differente, 
apparaissent ailleurs associes a des objets avars. Ce sont Aiud, Aiudul 
de Sus, Band, Cîmpia Turzii, Corund, Dumbrăveni, Gîmbaş, Heria, 
Lopadea Nouă, Proştea Mare, Rîmeţ, Rodbav, Rupea, Sarmizegethusa, 
Sebeş, Stremţ, Şura Mare, Teiuş. Des decouvertes de monnaies ont ete 
aignalees a Firtuşu et Hoghiz- U gra, dans les environs de la ville d'Odorhei, 
a Săbed: Vădaş ( ~ ). 

En ce qui concerne la repartition des decouvertes avares, ou peut 
distinguer deux groupes bien etablis, en raisons de Ieurs composition, 
densite et date. 

Dans la premiere categorie, qui comprend des decouvertes d'objets 
isoles et disperses a travers le territoire transylvain, predominent les 
-0bjets presses en laiton; les pieces caracteristiques de harnachement 
- mors et etriers - font defaut. 
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Par contre, le second groupe de la. va.llee du Mureş, occupant un 
territoire restreint, entre Cimpia Turzii et Teiuş, est caracterise par des 
pieces de harnachement, des objets moules en bronze, l'absence des 
pieces pressees ainsi que par des lieux de stationnement, marques par 
des cimetieres, sur Ies premieres terrasses du fleuve et occupa.nt de 
vastes plateaux, favorables au pâturage et a abriter Ies troupeaux. 

L'âge des objets presses remonte jusqu'a la moitie du VIP siecle et 
le centre avar de la vallee du Mureş date de l'an 700 environ, continua.nt 
d'exister, selon toute eventualite, au debut du VIII• siecle aussi. 

A la lumiere des materiaux arcMologiques, le deroulement des evene
ments historiques se presente, pour la Transylvanie du VII0 siecle, de la. 
fac;on suivante. L'horizon plus ancien, de la premiere moitie du Vil" siecle, 
represente par les cimetieres de Vereşmort et de Ba.nd, de facture germa.
nique tardive, finit, approximativement, vers 650. En partie contem
porains, et meme, par endroits meles a lui, certains elements de facture ava.re 
se font jour; ils se ratta.chent au groupe des objets presses, dissemines da.ns 
Ies d.ifferentes regions de Transylvanie. La. fin des deux cimetieres, ainsi 
que l' enfouissement du tresor de Firtuşu, indiquent un profond cha.ngement 
de la. situa.tion politique de la Tra.nsylva.nie, survenu vers la. moitie du 
siecle. Les nouvelles forces qui s'y ma.nifestent ma.intenant ne peuvent 
etre que Ies Slaves qui prennent la place des Ava.rs, dont la. puissanee 
subit une eclipse assez sensible. On ne saurait deja preciser si Ies elements 
avars mentionnes disparaissent ou se ratta.chent au groupe avar qui, 
vers l'an 700, represente un centre de domination a.ux alentours d'Aiud. 
11 est plus probable que ce centre indique une infiltration ulterieure, de la. 
plaine pannonienne vers la Transylvanie, par la vallee du Mureş, da.ns le 
but d'assurer l'approvisionnement en sel extrait des salines voisines. 
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